
康复医学考试试题与答案 

1、下列哪项不是膝矫形器的适应证？（ ） 

A、膝关节伸展不良 

B、膝反屈 

C、膝关节不稳 

D、股四头肌麻痹 

E、胫骨骨折不连接 

答案：E 

2、按随证取穴原则，心肾不交型失眠用哪个穴位最合适？（ ） 

A、曲池 

B、合谷 

C、足三里 

D、神门 

E、阳陵泉 

答案：D 

3、以下属于脑外伤患者动态评估的是（ ）。 

A、习惯姿势和体位、转移能力、畸形的模式与类型、关节挛缩、神经系统

体征等 

B、控制姿势的能力、活动能力、转移能力 

C、习惯姿势和体位，转移能力、关节挛缩、心肺功能 

D、控制姿势的能力、活动能力、转移能力、神经系统体征 

E、床上的卧姿、轮椅的坐姿、患者的习惯姿势和体位 

答案：B 

4、将数片磁片缝制于衣服或物品上，通过材料作用于人体。此方法称为

（ ）。 

A、直接敷磁法 

B、间接敷磁法 

C、耳磁法 

D、旋磁法 

E、电磁法 

答案：B 

5、作业疗法的主要目标是（ ）。 

A、消除水肿 

B、促进日常生活活动能力 

C、改善静脉血流 



D、改善肌肉痉挛 

E、改善心、肺功能 

答案：B 

6、伸膝的原动肌为（ ）。 

A、缝匠肌 

B、股薄肌 

C、内收肌 

D、股四头肌 

E、股二头肌 

答案：D 

7、Barthel 指数评定 ADL 能力状况，根据是否需要帮助及帮助的程度分为

（ ）。 

A、1 级、2级、3级、4级、5级 

B、0 分、5分、10 分、15 分 

C、0 分、5分、10 分、20 分 

D、A 级、B级、C级、D级、E级、F级 

E、1 分、2分、3分、4分、5分 

答案：B 

8、根据骨折是否与外界相通，可把骨折分为（ ）。 

A、损伤性骨折和病理性骨折 

B、稳定性骨折和不稳定性骨折 

C、压缩性骨折和横断性骨折 

D、完全性骨折和不完全性骨折 

E、闭合性骨折和开放性骨折 

答案：E 

9、关于水疗的治疗作用，描述不正确的是（ ）。 

A、机械作用 

B、空泡作用 

C、水流冲击作用 

D、化学作用 

E、静水压作用 

答案：B 

10、髋关节后脱位的典型畸形是髋关节（ ）。 

A、屈曲、内收、内旋 

B、屈曲、内收、外旋 



C、屈曲、外展、内旋 

D、屈曲、外展、外旋 

E、以上都不是 

答案：A 

11、以下对于弱红斑量的描述不正确的是（ ）。 

A、1～2MED 

B、照射后 6～8小时皮肤出现微弱红斑反应 

C、红斑约 24 小时内消退 

D、皮肤无脱屑 

E、可用于全身照射，每日一次 

答案：E 

12、“一侧腋杖和对侧足同时伸出→余下的腋杖和足再同时伸出”描述的

是截瘫患者（ ）。 

A、交替拖地步行 

B、同时拖地步行 

C、四点步行 

D、三点步行 

E、两点步行 

答案：E 

13、骨骼肌的功能分型不包括（ ）。 

A、原动肌 

B、拮抗肌 

C、固定肌 

D、协同肌 

E、加强肌 

答案：E 

14、患者，男，46 岁，因搬重物致腰痛、右下肢痛 5天，咳嗽、用力排便

时疼痛加重，卧床休息后减轻。查体：腰部活动受限，腰椎 3～5棘突及右侧压

痛，右侧直腿抬高试验 40°（＋），右小腿外侧痛觉减退，双侧腱反射正常对

称。X线示：L4～5 椎间隙略窄。此患者最有可能的诊断是（ ）。 

A、急性腰扭伤 

B、腰椎压缩性骨折 

C、腰肌劳损 

D、腰肌筋膜炎 

E、腰椎间盘病变 



答案：E 

15、患者女，28 岁。因“腰部屈伸活动受限半年”入院，诊断考虑“强直

性脊柱炎”。治疗措施一般不包括（ ）。 

A、药物治疗 

B、物理治疗 

C、功能训练 

D、牵引疗法 

E、手术治疗 

答案：D 

16、脊髓损伤水平定位在 C5 平面的关键肌为（ ）。 

A、屈肘肌 

B、伸腕肌 

C、伸肘肌 

D、中指屈肌 

E、小指外展肌 

答案：A 

17、脑性瘫痪作业疗法范畴不包括（ ）。 

A、制作辅助器具 

B、日常生活能力训练 

C、心理治疗 

D、精细功能训练 

E、生活环境设施改建 

答案：C 

18、静止状态时，深吸气后缓慢地呼气，正常平均能维持（ ）。 

A、3 秒 

B、5 秒 

C、8 秒 

D、13 秒 

E、18 秒 

答案：B 

19、当有心功能障碍的患者需要进行运动治疗时，最不宜采用的收缩方式

为（ ）。 

A、等长训练 

B、等张训练 

C、向心性训练 



D、离心性训练 

E、以上都不是 

答案：A 

20、失语症评定的内容不包括（ ）。 

A、命名 

B、阅读 

C、书写 

D、发音器官 

E、计算 

答案：D 

21、食物滞留于会厌谷时宜采用的吞咽辅助动作是（ ）。 

A、空吞咽 

B、交互吞咽 

C、侧方吞咽 

D、点头样吞咽 

E、声门上吞咽 

答案：D 

22、关于被动关节活动度训练的说法，不正确的是（ ）。 

A、适用于肌力 2级的患者 

B、保持肌肉弹性 

C、全靠外力完成运动或动作 

D、缓解或抑制疼痛 

E、促进血液循环 

答案：A 

23、狭义的日常生活能力（ADL）描述正确的是（ ）。 

A、衣、食、住、行、购物等 

B、衣、食、住、行、个人卫生等 

C、衣、食、住、行、学习等 

D、衣、食、住、行、社会交往等 

E、衣、食、住、行、认知等 

答案：B 

24、可采用上肢下落试验来评定上肢肌张力，正常肌张力的表现为（ ）。 

A、下落迅速 

B、瞬间的下落，然后“卡住”并保持姿势 

C、慢慢下落 



D、抵抗 

E、起始部分缓慢下落然后迅速落下 

答案：B 

25、以下哪项属于佝偻病早期表现？（ ） 

A、以颅骨改变为主，颅缝大，头颅呈方颅 

B、残留不同程度的骨骼畸形 

C、X 线显示长骨干骺端呈杯口状改变 

D、血碱性磷酸酶正常或稍高 

E、可有鸡胸，肋骨呈串珠样 

答案：D 

26、意识障碍中，嗜睡与意识模糊的鉴别最有价值的是（ ）。 

A、有无自主运动 

B、有无定向力障碍 

C、角膜反射是否存在 

D、膝腱反射是否存在 

E、吞咽反射是否存在 

答案：B 

27、膀胱的生理容量约为（ ）。 

A、 700m1 

B、200ml 

C、300ml 

D、400ml 

E、800ml 

答案：D 

28、下列有关认知治疗说法正确的是（ ）。 

A、1950年由 Thorne 创始 

B、主要治疗方法包括倾听、指导、解释、鼓励和安慰等 

C、根据认知过程影响情感和行为的理论假设，通过认知行为技术改变患者

的不良认知 

D、是医生用治疗性语言（劝导、启发、鼓励等）帮助患者表述自己的情感

和认知问题、改善心境、增加战胜疾病的信心，从而促进身心康复的过程 

E、利用催眠的方法对患者进行心理治疗 

答案：C 

29、关于最大摄氧量 VO2max，不正确的概念是（ ）。 

A、又称最大耗氧量 



B、是综合反映心肺功能的最好生理指标 

C、正常情况下取决于心排出量和动静脉氧分压差 

D、运动训练可通过外周效应和中心效应提高最大摄氧量 

E、一般在 40 岁时达到峰值 

答案：E 

30、关于矫形鞋的基本作用的描述，以下不正确的是（ ）。 

A、减轻疼痛 

B、固定和保护作用 

C、消除关节活动 

D、代偿丧失的关节功能 

E、消除畸形 

答案：E 

31、下列哪项是脊髓灰质炎后遗症的典型表现？（ ） 

A、常后遗有肌萎缩、畸形、患肢短小 

B、感觉异常 

C、发热消退后，瘫痪逐渐加重 

D、对称性弛缓性瘫痪 

E、肋骨呈串珠样 

答案：A 

32、确定腋拐高度的方法正确的是（ ）。 

A、站立位将腋拐放在腋下，与腋窝保持 3～4cm 的距离，两侧腋拐支脚垫

分别置于脚尖前方和外侧方直角距离各 15cm 处，肘关节屈曲 30°，把手部位

与大转子高度相同 

B、站立位将腋拐放在腋下，与腋窝保持 3～4cm 的距离，两侧腋拐支脚垫

分别置于脚尖前方和外侧方直角距离各 20cm 处，肘关节屈曲 30°，把手部位

与大转子高度相同 

C、站立位将腋拐放在腋下，与腋窝保持 3～4cm 的距离，两侧腋拐支脚垫

分别置于脚尖前方和外侧方直角距离各 15cm 处，肘关节屈曲 20°，把手部位

与大转子高度相同 

D、站立位将腋拐放在腋下，与腋窝保持 3～4cm 的距离，两侧腋拐支脚垫

分别置于脚尖前方和外侧方直角距离各 15cm 处，肘关节屈曲 40°，把手部位

与大转子高度相同 

E、站立位将腋拐放在腋下，与腋窝保持 3～4cm 的距离，两侧腋拐支脚垫

分别置于脚尖前方和外侧方直角距离各 15cm 处，肘关节屈曲 30°，把手部位

与髂前上棘高度相同 



答案：A 

33、下列关于核医学基本显像原理错误的是（ ）。 

A、属于放射性核素示踪方法的范畴 

B、利用放射性核素或其标记化合物作为示踪剂 

C、标记后的化合物和原化合物具有相同的生物学特性，但可以不具有相同

的物理、化学性质 

D、利用放射性核素浓聚于特定的正常脏器组织或病变组织来成像 

E、应用射线探测仪来追踪标记的化合物在体内的分布数量及代谢途径 

答案：C 

34、偏瘫患者由坐位-站立位转移时顺序正确的是（ ）。 

A、双手十指交叉相握，病侧拇指在上→足跟移动到膝关节重力线的后方→

上身前倾，重心前移，臀部离开座椅→手臂同时突然上举，利用手臂上举的惯

性和股四头肌收缩完成站立 

B、足跟移动到膝关节重力线的后方→双手十指交叉相握，病侧拇指在上→

上身前倾，重心前移，臀部离开座椅→手臂同时突然上举，利用手臂上举的惯

性和股四头肌收缩完成站立 

C、双手十指交叉相握，病侧拇指在上→上身前倾，重心前移，臀部离开座

椅→足跟移动到膝关节重力线的后方→手臂同时突然上举，利用手臂上举的惯

性和股四头肌收缩完成站立 

D、双手十指交叉相握，病侧拇指在上→上身前倾，重心前移→足跟移动到

膝关节重力线的后方，臀部离开座椅→手臂同时突然上举，利用手臂上举的惯

性和股四头肌收缩完成站立 

E、足跟移动到膝关节重力线的后方→双手十指交叉相握，上身伸直→臀部

离开座椅→手臂同时突然上举，利用手臂上举的惯性和股四头肌收缩完成站立 

答案：B 

35、头部可安全地进行三轴运动是由于颈椎的解剖生理特点，以下哪项是

错误的？（ ） 

A、寰枢关节允许头部做旋转运动 

B、颈椎间盘较薄 

C、韧带多，起稳定作用 

D、颈椎关节突关节为倾斜的平面 

E、椎体小，灵活 

答案：B 

36、多发性硬化症的康复治疗，不正确的是（ ）。 

A、遵循早期开始、循序渐进、因人而异、进行针对性治疗的原则 



B、由于患者易疲劳和不耐热，肌力训练尽量安排在很少使体温升高的冷环

境中进行 

C、开始训练时强度宜小，逐步加大运动量，防止患者疲劳 

D、感觉障碍多无须特殊处理，随临床病情的好转，患者感觉功能逐渐改善

恢复 

E、治疗过程中要注意帮助患者调节情绪波动，预防和治疗抑郁症 

答案：D 

37、下颌下腺管开口于（ ）。 

A、舌下阜 

B、舌下襞 

C、口腔前庭的颊黏膜 

D、上颌第 3磨牙相对的颊黏膜 

E、上颌第 2磨牙相对的颊黏膜 

答案：A 

38、类风湿脊柱炎适用冷疗的情况是（ ）。 

A、急性炎症期肿痛明显 

B、症状缓解期关节僵硬 

C、症状缓解期关节畸形 

D、症状缓解期关节功能障碍 

E、症状缓解期关节周围肌肉萎缩 

答案：A 

39、运动性语言中枢位于（ ）。 

A、优势半球的中央前回 

B、优势半球的额上回 

C、优势半球的额中回 

D、优势半球的额下回 

E、优势半球的中央后回 

答案：D 

40、适合于类风湿关节炎患者逐渐扩大“虎口”的康复器械为（ ）。 

A、分指板 

B、弹簧分指网架 

C、橡皮筋分指网架 

D、分指圆锥 

E、磨砂板 

答案：D 



41、在脑卒中康复治疗中，利用抑制病理运动模式的方法是（ ）。 

A、PNF 方法 

B、Rood 方法 

C、Brunnstrom 方法 

D、运动再学习方法 

E、Bobath 方法 

答案：E 

42、汉语标准失语症检查（CRRCAE）评分标准采用的是（ ）。 

A、3 等级 

B、5 等级 

C、6 等级 

D、7 等级 

E、8 等级 

答案：C 

43、小脑幕上慢性硬膜下血肿的治疗多可采用（ ）。 

A、去除血肿 

B、简单的钻孔引流 

C、应用高渗脱水药物 

D、应用大剂量激素 

E、等待自行吸收 

答案：B 

44、早期浸润阶段急性感染不宜用（ ）。 

A、无热量的物理因子治疗 

B、紫外线治疗 

C、红外线治疗 

D、超短波治疗 

E、无热量短波治疗 

答案：C 

45、下列关于轮椅的选择不正确的是（ ）。 

A、轮椅座位宽度应该是坐下时两臀间或两股之间的距离，再加 5cm 

B、轮椅座位长度测量：坐下时后臀部至小腿腓肠肌之间的水平距离，将测

量结果减 6.5cm 

C、轮椅座位高度测量：坐下时足跟（或鞋跟）至腘窝的距离，再加 4cm，

在放置脚踏板时，板面至少离地 5cm。座位太高，轮椅不能入桌旁。座位太低，

坐骨承受重量过大 



D、轮椅座垫：为了舒适和防止压疮，座上应放座垫，可用泡沫橡胶（5～

10cm 厚）或凝胶垫子。为防止座位下陷可在座垫下放一张 0.6cm 厚的胶合板 

E、轮椅靠背越高越好 

答案：E 

46、以下轮椅坐姿不正确的是（ ）。 

A、坐姿端正，双眼平视前方 

B、臀部紧贴轮椅后靠背 

C、双手握扶住轮椅扶手时肘关节屈曲 60° 

D、大小腿角度约为 120° 

E、两足平行，双足间距与骨盆同宽 

答案：C 

47、超声波对人体的生物物理效应中最基本的作用是（ ）。 

A、声波作用 

B、机械作用 

C、摩擦作用 

D、电磁作用 

E、磁电作用 

答案：B 

48、呼吸训练的主要目的不包括（ ）。 

A、提高肩胛骨的外展性 

B、保持呼吸道畅通 

C、促进排痰和痰液的引流 

D、改变肺的换气功能 

E、加强气体交换的效率 

答案：A 

49、物品失认症的训练方法是（ ）。 

A、对常用的、必需的、功能特定的物品通过反复实践进行辨认，如便器 

B、在学习过程中要强调患者把注意力集中在体会物品的特征上，如物品的

质地、软硬、冷热等 

C、让患者把几种物品放置在房间的不同位置，离开房间，然后返回，再指

出它们的准确位置并逐一取回 

D、交叉促进训练健侧上肢越过中线在患侧进行作业 

E、在患者做动作前闭上眼睛想象动作，然后睁眼尝试完成 

答案：A 
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